

EL PUEBLO ESPAÑOL.

DIARIO DEMOCRATICO DE LA TARDE.

LIBERTAD IGUAL PARA TODOS, PORQUE SI NO ES IGUAL PARA TODOS, NO ES TAL LIBERTAD.

PRECIOS DE SUSCRICION.—En Madrid: Por un mes, 6 rs., tres 18; seis 34; un año 64.—En provincias: Remitiendo libranzas ó sellos: Por un mes, 7 rs.; tres, 20; seis 40; un año 76.—Teniendo que girar esta administracion contra los suscritores: Por un mes, 10 rs.; tres, 28; seis 44; un año, 84.—Por medio de comisionados, los mismos cuatro últimos precios.—Ultramar: Tres meses, 65 rs.; seis, 120; un año, 240.—Extranjero: Por tres meses, 65 reales.; seis, 120; un año, 240.

PUNTOS DE SUSCRICION.—Madrid: En la Administracion, Corredora de San Pablo, 43; librería de San Martin, Puerta del Sol, 6, y Pasaje de Matheu, librería.—Provincias: Casa de los comisionados, librerías y administraciones de correos remitiendo en sellos ó libranzas el importe de suscripcion.—Extranjero: Paris para suscripciones y anuncios, C. A. Saavedra, rue Taibort, 55. Librería española, rue de Fuvart, 2. Londres, C. A. Saavedra, 1, Curcil Street Straud.—Lisboa, D. Rodriguez Camoens.

ADVERTENCIA.

Rogamos a nuestros suscritores que se hallen en descubierto, por haber vencido el plazo de las suscripciones, que remitan el importe de ellas, en libranzas del Giro mutuo, letras de fácil cobro ó sellos de correos, certificando la carta en este último caso.

Esperamos que los suscritores que estén en descubierto con esta Administracion atenderán estas indicaciones, teniendo en cuenta los perjuicios incalculables y los gastos que nos han ocasionado las suspensiones, y la situacion precaria que atraviesa la prensa periódica en general, porque nos veremos en la sensible necesidad de suspender el envío de nuestro periódico a los que no salden sus descubiertos en el mas breve plazo posible.

Madrid 6 de Octubre de 1876.

POLITICA INTERIOR.

Los diarios oficiosos cumplen debidamente su consigna burlándose del número, importancia y significacion de los individuos que forman el centro parlamentario; tras de esas inocentes burlas se oculta el recelo con que el gobierno mira al nuevo enemigo que se le pone enfrente, a la manera que el canto de los niños esconde el miedo.

Los centralistas podrán valer poco en cantidad y calidad, pero es el caso que su hostilidad tiene que traer necesariamente sobre el ministerio grandes dificultades y complicaciones de que por fortuna se vió libre en la primera campaña parlamentaria, y de que no sabemos cómo saldrá en la segunda.

Ellos serán pocos, pero el que menos tiene la vista puesta en una cartera determinada; ellos no habrán inventado la pólvora, pero conocen el modo de dar al traste con cuanto les estorba para sus fines, y así como han disuelto de un soplo el partido canovista, disolverán de otro el gobierno, que en punto de consistencia allá se anda con la conciliacion que le dió origen.

Así es que por mucho que los ministeriales pretendan engañarse y engañar al público sobre los temores que el centro les inspira, ya se sabe que no las tienen todas consigo, y que si no fuera por la negra honrilla y el pícaro amor propio, de buena gana extenderían a los disidentes papeletas de invitacion para los tés de la presidencia.

Por su parte, los centralistas gritan cada día mas alto, cuentan los diputados de nota ausentes que al llegar a Madrid ingresarán en las filas de la nueva oposicion, y hasta se forjan la ilusion de ser capitaneados por el mismo presidente de la Cámara, circunstancias que, a su juicio, bastaría para llegar al desideratum de los autores de todo este belén, que es la caída del ministerio.

Con siete vicios hay siete virtudes, y contra el centro liberal en formacion se prepara un centro moderado, desde donde los benévolo contestarán a los ataques de la disidencia y defenderán juntos los intereses del gobierno y de la reaccion. De modo, que formado el centro y el contra-centro, y quedando entre uno y otro el grupo flotante de los empleados, ó sean ministeriales sin condiciones, se partirá la mayoría en tres pedazos, dos de los cuales harán para el ministerio Cánovas de Seila y Caribdis.

Siño se estrella en las rocas de la disidencia, se pierde en los bajíos del moderantismo; de todos modos la perecer la nave ministerial al atravesar el tormentoso estrecho de la próxima

legislatura. Pero a todo esto hablamos de cosas que pueden estar muy próximas, pero tambien muy lejanas. ¿Quién dice que las Cortes se han de abrir tan pronto como quisieran los disidentes? ¿Quién dice que arregladas las dificultades que anteaer hicieron al Sr. Cánovas volver los ojos hacia el Parlamento no se arrinconan otra vez la idea de su convocatoria? ¿No estamos perfectamente con la dictadura y sin la representacion nacional?

Eso de que las irregularidades administrativas, cuya censura ha costado sendas denuncias a la prensa caigan bajo el dominio inviolable de la palabra del diputado, eso de que se discuta aunque sea a posteriori el empréstito cubano y de que los abusos de la dictadura política, civil, militar, administrativa y económica tengan el poderoso correctivo de la oposicion parlamentaria, no son platos de gusto para el gobierno, y de seguro ha de procurar alejarlos de su boca todo, cuanto humanamente le sea posible.

El general Martínez Campos, cuyo nombramiento para el mando superior de la isla de Cuba afirman unos periódicos y niegan otros, celebró antes de salir para Barcelona una larga conferencia con el subsecretario del ministerio de la Guerra, al objeto de informarse de los refuerzos que ha enviado ya el gobierno a Cuba, los que se propone enviar, y el estado en que se encuentra la reclusa, así como de otras cuestiones importantes relacionadas con la campaña que se va a emprender en Cuba.

Esta noticia es de *La Epoca*, cuyo periódico hace constar que, siendo el general Jovellar muy acreedor a toda clase de consideraciones por sus relevantes circunstancias, el gobierno no ha resuelto de una manera absoluta, si el Sr. Martínez Campos ha de ir como gobernador general ó como jefe de las fuerzas.

Hé aquí una cuestion que desearíamos poder tratar en el sentido y con la extensión que merece para probar hasta qué puntos son anómalas ciertas disposiciones del gobierno, y la absoluta falta de lógica que preside las mas de las veces sus determinaciones.

Hácenos saber un periódico ministerial no es cierta la noticia publicada por algunos colegas de que el presidente del Consejo de ministros haya escrito a algunos diputados de la mayoría, escitándoles a que vengan. Creemos sin dificultad la rectificacion. El Sr. Cánovas creará, y creará bien, que todavía no hacen falta en Madrid los diputados.

Ni todavía... ni en mucho tiempo. *La Correspondencia* dice que no ha negado en absoluto que el general Martínez Campos vaya a Cuba. Ni en absoluto tampoco ha afirmado lo contrario.

Es la táctica de *La Correspondencia* en la mayor parte de las cuestiones que trata.

En otro lugar de su número insiste el colega en que el nombramiento del referido general aun no está acordado, y que el gobierno continua conferenciando con el general Jovellar sobre algunos puntos relacionados con la guerra del país.

Digan despues los diarios oficiosos que el suceso de las Tunas no ha sido grave!

Insiste *La Epoca* en afirmar que el señor Orovio no lleva a Portugal mas mision que la de ver a su amigo el señor D. Alejandro de Castro.

Precisamente. Eso es lo que han dicho los periódicos: verle, y además hablarse de la nueva actitud que piensa tomar la fraccion de los moderados benévolo. Esto último es precisamente lo que quiere ocultar y negar *La Epoca*; mas no por eso dejará de ser cierto.

Los centralistas por un lado y los benévolo por otro van a poner al gobierno en el triste caso de aplazar la reapertura de las Cortes hasta el día del juicio por la tarde.

Opina *La Iberia* que dentro de poco el Sr. Martin de Herrera representará en el mundo político el papel del hongo en el reino vegetal.

La prensa tiene una cosa que agradecerle: la ley de imprenta de 31 de Diciembre. Y no seremos ingratos.

Una noticia que nos quita el sueño. Ya no publicará el Sr. Alonso Martínez su informe acerca de la base 11. ¡Qué lástima!

Han dicho de Madrid a un periódico de provincia, que en una reunion de los centralistas se acordó ofrecer la jefatura, despues que el centro se formara, al duque de la Torre.

El Diario Español supone que esta noticia no se conocia en Madrid, y *La Correspondencia*, dándose tono, dice que ya indicó algo sobre el particular, algo que los periódicos no entendieron. Tal seria la redaccion de lo que dijo.

¿Cuánta insensatez! ¿Cómo podria ser jefe de una agrupacion parlamentaria un hombre que no es diputado ni senador?

Además—y esto es lo importante—cómo va a ser jefe de partido un hombre a quien la ley le prohíbe, terminantemente ocuparse de política?

Si el real decreto que prohíbe a los militares mezclarse en las contiendas políticas de los partidos, el señor duque de la Torre seria jefe de uno, indudablemente, aunque nunca de ese centro parlamentario. A poder dar formas externas a su pensamiento político, el general Serrano estaria hace tiempo, ostensiblemente, en un lugar muy distinto del que con sobrada candidez ó insensata malicia quieren ahora señalarle.

Hoy es esperado en Madrid el señor duque de la Torre.

¿Si vendrá a presidir el centro parlamentario?

¡Querísal!

La Iberia se hace ilusiones.

Creo que la mayoría que en la anterior legislatura formaba gruesa y compacta falange en derredor del señor Cánovas, se disgrega hoy, y todo hace preveer que aparecerá en extremo fraccionada al reanudar las tareas parlamentarias.

Nosotros creemos que nada de esto a de suceder por la sencilla razon de que aun es problemático que se reúnan las Cortes.

Uno de los misterios que nos hace pensar así es la siguiente pregunta de *El Parlamento*, ó como si dijéramos del señor Posada Herrera:

«Cuándo se publica el decreto de reunion de Cortes?»

Aunque los periódicos que combaten el empréstito de Cuba son diez y seis, y los que lo defienden apenas llegan a cinco, cree *El Pabellon Nacional* que la minoría triunfará de la mayoría. Posible es.

Oportuno comentario que pone *La Iberia* a la noticia de que por el ministerio de Fomento se han concedido 3.000 rs. para las carreras de caballos de Cádiz.

«Con 3.000 rs. bien podian comer un par de dias 300 maestros de escuela.»

«Pero ¿qué le importan al señor conde los maestros de escuela?»

No sabemos cómo tomará *El Tiempo* las siguientes indirectas de *La Iberia*:

«*El Tiempo*, hablando del ministro de Fomento, le llama el señor conde.»

Estilo cocheril puro.

Dice tambien: «... la pluma del señor conde, está demasiado limpia.»

A confesion de parte...

Harto sab, el país que en cuestiones de pluma le estorba lo negro al señor conde.

¿Cómo, pues, el señor conde no ha de tener limpia la pluma?

Señor conde, defénderse.

Y preguntamos: ¿cómo no la publican ellos que lo publican todo, hasta lo subversivo y revolucionario?

¿O es que aquella carta dice verdades que los ministeriales no quieren hacer públicas?

En un artículo escrito para levantar polvareda, dice *El Parlamento* que para el Sr. Martin Herrera es asunto de dignidad abandonar el ministerio y seguir a sus amigos los centralistas.

Esto es decir cortésmente al interesado: amigo, fuera de ese sitio donde está V. demás.

¿Se hará el sordo el Sr. Martin de Herrera?

Cree *El Parlamento* que el informe del Sr. Alonso Martínez acerca de la base 11, tendrá a una gran influencia política con relacion a nuestro país.

Si, tendrá la importancia del señor Alonso Martínez.

Y las cosas seguirán lo mismo... ó peor.

Dice *El Diario Español* que en los círculos políticos corria ayer la noticia de que el Sr. Ganzo habia declarado al ministro de Gracia y Justicia, a nombre de los disidentes, que estos no consideran ya al Sr. Martin de Herrera como su representante dentro del ministerio.

¿Es verdad?

Nadie debe saberlo como *La Patria*.

Mañana, segun *El Parlamento*, empezará el Sr. Cánovas a suministrar fótila a sus amigos.

El mismo colega añade que el señor Cánovas piensa invitar a todo el mundo.

¿Y a los centralistas? ¿A que nó?

Dice *El Pabellon Nacional*, contestando a un suelto nuestro, que el general Valmaseda no aceptaría el ministerio de la Guerra caso de que le fuera ofrecido.

El colega cree que está reservado para otros momentos y otras circunstancias.

Y cuando *El Pabellon* lo dice, sus razones tendrá.

Parece que pronto se encargará de la direccion de *La Iberia* el Sr. Balaguer.

¿El de las plumas de gacela?

El tribunal de imprenta ha absuelto a nuestro colega *La España*, declarando las costas de oficio.

Nos alegramos de este resultado.

Se empeñan ciertos periódicos en negar carácter político a la peregrinacion a Roma. Indudablemente no lo comprenden así los italianos. Véase en prueba de ello lo que dice un periódico: «Con referencia a noticias recibidas del extranjero, esta tarde corria el rumor de que se trataba de organizar en Italia una manifestacion hostil a los peregrinos que se dirigen a Roma.»

Cuestiones pendientes, al decir de un colega, en los Consejos de ministros:

«El problema de los fueros: cuestion de unidad nacional.

«El del art. 11: cuestion internacional.

«Los negocios de Cuba: cuestion de integridad del territorio.

«Marchamos, falsificaciones, contratos, etcera: cuestion de moralidad administrativa.»

¡Valiente culebra se la enroscado en el cuello del Sr. Cánovas, cabeza pensante y parlante de la situacion!

Laméntase *La España* de que el clero de la diócesis de Ternel se le adeude un año, y pide que se nivele esa clase con otras que cobran del Estado.

Bueno, que se nivelen los curas con los maestros de escuela, aunque la medida no sea muy justa, puesto que estos últimos son mas útiles a la sociedad que los primeros.

Laméntase asimismo *La España* de que se hable de la traslacion del obispo de Vitoria a Cartígena y del de Cuenca a Vitoria con la misma llaneza que si se trataba de cambiar estanqueros ó guardas de aduana.

Efectivamente, los obispos son de otro barro.

Prosigue la serie de sus lamentaciones el órgano de sacerstia y trueno contra nosotros porque hemos llamado ex-obispo de Urgel al Excmo. Sr. Cañal.

Con permiso del colega vamos a subsanar nuestra falta dando al padre Cañal todos los títulos que tiene, a saber:

Ex-obispo, ex-cabecilla y ex-procesado por un delito comun. ¿Está satisfecho?

Apresúrase un diario oficioso a decir que en el Consejo de ministros no se ha tratado del indulto a los periódicos, medida que habia anunciado con cierto regocijo la prensa.

Hace bien ese periódico en sacar de su error a los cándidos y a los crédulos.

El fiscal de imprenta ha pedido tres meses de suspension para el periódico *La Tribuna*, cuya vista se verificó ayer.

El señor Martos hizo una brillantísima defensa de nuestro apreciable colega, a quien deseamos la absolucion.

Leemos en *La España* que en algunos círculos se aseguraba haberse recibido una carta de un amigo intimo del Sr. Posada Herrera, en la que parece se indica la posibilidad de que este hombre público llegue a formar en el centro parlamentario.

Mal se compagina esto con la jefatura del duque de la Torre de que hablan algunos periódicos.

Hé aquí el juicio que merece al corresponsal que tiene en Madrid el *Diario de Barcelona* la nueva disidencia del Sr. Alonso Martínez:

«Por estas consideraciones creen muchos que la creacion del centro parlamentario será una nueva perturbacion en el curso de nuestra política, por mas que el formar esta clase de disidencias esté en los hábitos del Sr. Alonso Martínez, quien disintió de los progresistas, sus correligionarios entonces, en la Constituyente de 1855, lo cual le ayudó a ser a poco ministro de Fomento; que volvió a disentir en las Cortes de 1858 de la union liberal a que pertenecía: por lo que fue también ministro del mismo ramo con el marqués de Miraflores; que disintió nuevamente de la mayoría moderada de que formó parte en 1864, por lo que fue luego ministro de Hacienda en el último gabinete del general O'Donnell; que asimismo disintió de los constitucionales, con quienes habia sido ministro el año de 74, viniendo a formar parte de la actual mayoría, de la que también disintió por lo que vemos y para lo que veremos sin duda mas adelante»

No dejan de ser atinadas las reflexiones que sobre la cuestion de intendencias hace *El Norte de Castilla*, de Valladolid, en el siguiente artículo:

«La prensa de Madrid ha venido ocupándose estos dias de las reuniones celebradas por los directores de Hacienda para acordar la propuesta de organizacion de las oficinas del ramo en las provincias.»

«Cuando esperábamos que las buenas doctrinas se abrieran paso, y que dominase el pensamiento del proyecto del Sr. Oya, empleado antiguo, de indisputable competencia, hemos visto con pena que la mayoría de los jefes han votado por devolver a los gobernadores las atribuciones económicas. Esto es, en nuestro juicio, herir de muerte la administracion, sometiéndola a las veleidades de la política, haciendo prevalecer las doctrinas perfectamente anatematizadas por todos los que esperaban que la situacion actual, dando la importancia que debe a la administracion provincial, la separaría de la política, que era a lo que aspiraban funcionarios tan eminentes y prácticos como los que han votado por las intendencias.»

El desengaño ha sido grande, pero no por eso dejaremos de felicitar a los Sres. Oya y demás jefes superiores que han votado en la minoría, y estén seguros que la opinion de las personas amantes del bienestar del país está y estará de su lado, llamando la atencion sobre su conducta para compararla con la de otros jefes, que mas políticos que hacendistas, quieren llevar a los varones

de la política el importantísimo ramo de la Hacienda.

Confiamos, sin embargo, en que el señor ministro del ramo, persona en quien todos reconocen el mejor deseo por el servicio, remediará el error de la mayoría de los directores, y dando una nueva prueba de inteligencia y de cordura, adoptará el medio propuesto por los antiguos empleados de Hacienda á quienes confió el estudio del proyecto, hoy en discusión, realizando así un gran beneficio al Estado, y logrando se haga efectiva administración, y no sea esta esclava de las exigencias avasalladoras de la política de los pueblos, egoísta siempre y siempre mezquina.»

Un telegrama de Vichin, fechado el día 5, dice que 8 mil turcos avanzan sobre Negotin, ocupado por 6.000 serbios y numerosa artillería.

Otro despacho de Belgrado, fechado ayer, anuncia que han llegado á aquella ciudad numerosos voluntarios, procedentes de Alemania y 50 oficiales bávaro-prusianos.

Un despacho de París de la misma fecha participa que la diplomacia se esfuerza para conseguir un armisticio ó una tregua de un mes, para lo que se darían garantías.

El Times dice que en vista de los armamentos que hace Rusia, Inglaterra consultará únicamente sus intereses, y que no admitirá la ocupación de las provincias cristianas en Turquía, sino á condición de un acuerdo anterior.

NOTICIAS GENERALES.

Dice la Gaceta de Barcelona:

«Se hacen activos trabajos para solemnizar de un modo digno la traslación de los restos del inolvidable Clavé, al bellísimo panteón que se le ha erigido por suscripción pública, ceremonia que se celebrará el domingo próximo.

Mas de veinte sociedades corales asistirán al acto con sus pendones enlutados, tomando parte además en el concierto que al objeto de sufragar los gastos de traslación se verificará á las siete de la mañana del mismo domingo en los jardines del Tivoli.

El concierto, pues, con tales elementos, recordará una de aquellas festivales que tan alto renombre dieron al malogrado músico poeta. Los concurrentes al concierto recibirán un número extraordinario del Eco de Euterpe de grande extensión, que contendrá una corona poética debida al maestro de nuestros mas distinguidos literatos, tributo dedicado á la memoria de Clavé.

A las diez de la mañana se pondrá en marcha la comitiva, á formar parte de la cual están invitados todos los admiradores del ilustre artista, que fué durante su laboriosa vida modelo de ciudadanos.

Nuevas noticias de la prensa barcelonesa de San Felip de Guixols. El gobernador de Gerona continuaba allí; pero hasta ahora ha sido inútil cuanto se ha hecho para devolver la tranquilidad á aquella industria é importante villa.

Corca de 2.000 obreros han emigrado buscando trabajo en otras poblaciones. La fabricación del corcho, que producía allí unos cinco mil duros diarios, ha quedado paralizada.

Escriben de Valladolid que en el pueblo de Uruñea se ha declarado un violento incendio, del cual ha quedado reducido á cenizas la mayoría de las casas. Se cuentan muchas lástimas que no podemos todavía detallar, si bien no hay noticias de que hayan ocurrido desgracias personales.

Ayer no se hizo en el Bolsin operación alguna de importancia.

Ayer pidió autorización el ayuntamiento para celebrar tres loterías de 20.000 billetes en los años 77, 78 y 79, cuyos productos servirán para cubrir los gastos que origine la exposición hispano-colonial.

Segun avisos de la nación vecina, circulan en ella billetes falsos del Banco, de á 100 francos.

Por el ministerio de la Guerra se ha autorizado al director general de artillería para que anuncie convocatoria á ingreso en la academia del arma para el 15 de Mayo próximo.

Hoy ha tenido lugar en el hospital militar á la una de la tarde un nuevo sorteo de individuos de Sanidad militar con destino al ejército y hospitales de Cuba.

El cañonero Arlanza, que estaba prestando servicio de guarda costas en el Cantábrico, y que fué á Vigo á reparar averías, se ha ido á pique, perdiéndose el buque por completo.

La tripulación pudo salvarse afortunadamente en cinco botes que salieron á prestar auxilio al lugar del siniestro.

Algunos gobernadores han acudido á la dirección del Tesoro remitiendo monedas falsas en gran cantidad ó dudosas, para que sean analizadas por empleados periciales y se sepa qué aplicación pueden tener.

Ha sido reducida á cenizas á causa de un violento incendio la administración de correos de Alba de Tormes.

Ahora que la prensa extranjera se ocupa de la actitud de Rusia con relación á la cuestión de Oriente, y considerándose casi inminente una intervención armada por parte de aquella potencia, son de oportunidad las siguientes cifras referentes al ejército ruso, que leemos en el Glos de San Petersburgo:

«Tenemos actualmente, dice el citado periódico, en la Rusia central 45 divisiones de infantería, 7 brigadas de cazadores, 20 divisiones de caballería y 346 batallones de artillería, en todo un efectivo de un millón de hombres con 2.670 cañones.

Tenemos además un ejército de cosacos de 340.000 soldados de excelente caballería, casi todos armados de carabinas del nuevo modelo, nuevamente organizados que manobran á la perfección y de los cuales algunos, como por ejemplo, «los cosacos del Don,» forman parte integrante de la caballería regular.

Esto en cuanto á las primeras necesidades. Pero no se limitan aquí las fuerzas de Rusia, que pueden ser elevadas hasta dos millones y medio de soldados sin contar la milicia nacional.»

Y concluye diciendo: «que si bajo el punto de vista de la organización, del ejercicio práctico y de la excelencia del armamento del ejército ruso se halla hoy no solo en estado de rivalizar con los primeros ejércitos de Europa, sino hasta de sobrepasarlos, la cuestión de saber si nos hallamos preparados para hacer la guerra, se encuentra ampliamente resuelta con la afirmativa.»

En el pueblo de Huétor Tájar (Granada) han sido capturados varios secuestradores.

Hoy, como habíamos anunciado, llegará á Madrid el Sr. duque de la Torre.

En Badajoz se quejan del incremento que van tomando las fiebres en aquella ciudad, debido al estancamiento de las aguas del Guadiana.

El capitán general de las Provincias Vascongadas, en vista de las continuas reclamaciones que recibe de indemnizaciones por perjuicios ocasionados durante la guerra en fincas del territorio que ocupa el primer ejército, manifiesta á los interesados, que deben formar los oportunos expedientes en que conste de un modo legal y auténtico los daños sufridos y su justiprecio, para hacer valer su derecho el día que el gobierno á las Cortes determinen sobre la indemnización, y que entretanto, tan solo se le dirijan los expedientes revestidos de los requisitos que previene el reglamento para la aplicación de la ley de 14 de Julio de 1836, no cursándose en el ministerio de la Guerra las reclamaciones que no lleven el informe del capitán general.

Leemos en la Gaceta de Barcelona:

«Para indicar que los bajos de una casa de la calle del Conde del Asalto estaban ocupados por la escuela y capilla evangélica, habia un gran farol con su letrero en la fachada de la casa y en el fondo del zaguan otro letrero. El farol hubo de desaparecer para atenerse á las anti-constitucionales medidas que se han tomado últimamente, pero anteayer el señor gobernador civil fué mas allá. En una entrevista que celebró con el encargado de la escuela y capilla, mandó que desapareciera el letrero del zaguan «por que podia verse desde la calle.»

Muchos de los carlistas que forman parte de la colonia española de Pau, Bayona, Biarritz y otros puntos de la frontera, se unen á la peregrinación española que marcha á Roma.

Asegurábase ayer que ha presentado la renuncia de secretario particular de la reina madre D. Ramiro Puente.

En algunas provincias se ha hecho ya entrega de los montes, en virtud de la orden del ministerio de Fomento al cuerpo de la guardia civil.

Nuestro querido amigo el ex-diputado don Nicolás Soto ha mejorado notablemente en la grave enfermedad de que últimamente fué atacado.

Segun vemos en un periódico sevillano, el director de Instrucción pública se ha hecho cargo de la gestión necesaria para la traslación á Sevilla de los restos de D. Pedro I de Castilla, que yacen en el Museo Arqueológico nacional.

Ejemplo de estabilidad judicial. En lo que va de este año son ya cinco los funcionarios que han desempeñado el juzgado de primera instancia de Fregenal.

En un artículo notable que publica La Reforma Legislativa hallamos estos curiosos datos estadísticos sobre la administración de justicia:

«Baden tiene un presupuesto para gastos de justicia equivalente á 2 pesetas 86 céntimos por habitante; Baviera, de 3 pesetas 6 céntimos; Prusia, 3 pesetas 24 céntimos; Francia, 91 céntimos; Austria-Hungria, de 2 pesetas; Inglaterra, de una peseta 42 céntimos por habitante; España dedica á gastos de justicia, 58 céntimos por habitante.»

En Cartajena se están reuniendo fondos por suscripción para las obras de conservación de la antiquísima catedral de aquella ciudad.

La Gaceta de ayer publica el reglamento expedido por el gobierno de China para socorro de los buques naufragos en las costas de aquel imperio.

El tercer tren de romeros, compuesto de eclesiásticos y muchas señoras, en número total de unos 400, salió ayer mañana á las diez de la estación del Norte.

Ha sido puesto en libertad el ex-comandante carlista, hijo de Cucala, de cuya prisión dimos cuenta.

Dicen de Roma hallarse adelantadísima la bella estatua que el pensionado de mérito de aquella Academia española de Bellas Artes, Sr. Figueras, está levantando al genio de Calderon de la Barca. Representa al gran poeta con su pluma inmortal en la mano, sentado, teniendo detrás una linda imagen de la Fama. Esta estatua parece estar cediada por el ministro de Estado al ayuntamiento de Madrid para su colocación en la plaza de Santa Ana, sobre un basamento en mármol tambien, que costeará la municipalidad de esta corte, y en cuyos frentes estarán representadas las principales escenas de La vida es sueño y de El alcalde de Zalamea.

Madrid tendrá así un monumento digno de Calderon, y este será el principio de una serie de estatuas á Lope de Vega, Colon, Gonzalo de Córdoba, Isabel la Católica, que deben adornar las plazas y paseos de Madrid, y en lo cual deben emplear su talento y su trabajo nuestros mas distinguidos pensionados en Roma.

En un colega parisien hallamos la siguiente noticia:

«Un reservista de Vigan, llamado Estéban Josué, Philemon Ninolle, dueño de un almacén de paños, se habia negado categóricamente á tomar el equipo y el armamento, alegando que era cuáquero y que su fé religiosa le prohibia derramar sangre, y por consiguiente hacer uso de armas en contra de sus semejantes. Ni les medios de persuasión, ni las amenazas de las penas disciplinarias pudieron vencer su resolución irrevocable.

Conducido ante el Consejo de guerra de Marsella el 15 de este mes, opuso las mismas razones de conciencia, con decoro y gravedad, pero con la misma inquebrantable firmeza. Preguntado por el presidente lo que haria si un asesino amenazaba la vida de su padre, contestó que emplearia todos los medios de persuasión para impedir el crimen, pero sin valerse de arma alguna. Adujo en su defensa el texto del Evangelio y de San Pablo, y aunque estas declaraciones produjeron profunda sensacion en el auditorio, el pacífico y cristiano reservista ha sido condenado á dos meses de cárcel.»

Segun las noticias recibidas ayer, la recluta para Cuba está haciéndose bajo los mejores auspicios de dos días á esta parte.

Segun carta de Logroño, la quiebra del banquero D. Francisco Gil tiene consternado al vecindario de aquella población, que tenia depositados importantes capitales en la casa del citado señor. La quiebra representa algunos millones.

En el campo de maniobras de Segovia ha sido muerto ayer tarde un artillero y herido tres mas á consecuencia de haber saltado unas cuñas de un cañon en el momento de hacer fuego.

La sala de lo criminal de la Audiencia de Granada ha fallado en el año judicial que ha terminado 6.824 causas criminales, cifra aterradora que marca un espantoso aumento en la criminalidad.

Segun dicen de Jativa, es tal el número de «roders» que vagan por aquellos alrededores que ni fuera ni dentro de las poblaciones pueden verse libres de ellos, pues diariamente están recibiendo algunas fami-

lias acomodadas cartas pidiendo dinero con amenazas.

Parece que del 12 al 15 del actual regresará de Santander á esta corte el Sr. Salaverria, que se encuentra bastante aliviado de la indisposición que le aqueja.

El gobernador civil de la provincia ha dispuesto se entreguen varios relojes de plata y oro ocupados á los rateros, y cuyos dueños no parecen, á la administración de Corazon de Maria, á fin de que los rife, con el benéfico objeto á que destina sus productos dicha asociación.

El señor Fernandez Martin se ha encargado de la defensa de los señores Burell y Cuellar, administrador é inspector de labores que fueron en la Fábrica Nacional del Sello. La causa que se instruye contra varias personas por supuesta defraudación tiene 7.000 folios.

Nada saben los periódicos de Alicante de la noticia que dió un periódico madrileño respecto á un complot descubierto en Alcoy para poner en libertad á los presos cantonalistas, cuyo proceso ha de verse en breve; pero es lo cierto, que segun dijimos ano de estos dias, han sido trasladados á Alicante los 53 presos por tal concepto que estaban en Alcoy, respondiendo tal vez esta medida á la prevision del complot.

Escriben de Jaen que tocan á su término las obras de la línea férrea que ha de unir á Linares con la de Madrid á Córdoba.

A pesar del excesivo calor que se siente en Granada, dice La Libertad, periódico de aquella capital, que se han helado dos personas en el puerto llamado del Lobo, de aquella sierra.

Hasta ahora cinco señoritas están matriculadas en los institutos y universidades con objeto de seguir una carrera científica ó literaria. Últimamente ha sufrido en Valladolid examen de ingreso con marcado aprovechamiento doña Maria Piedad Lopez y Alvarez, sobrina del actual presidente del Tribunal de Cuentas del reino.

Esta señorita estudiara el presente curso primer año de latín, y parece que tiene propósitos de seguir la carrera de derecho.

Se dice que en la expedición de buques de la marina militar que pronto debe salir conduciendo tropas para Cuba, y cuyos buques han de regresar, se embarcarán todos los guardias marinas residentes en la Península, á fin de que aprovechen la práctica de mar en ese viaje redondo.

Los jefes de brigada del ejército de Castilla la Nueva saldrán hoy por la mañana en comisión del servicio para los puntos donde se encuentran las fuerzas dispuestas á sus inmediatas órdenes.

Con referencia á un telegrama, se dice que D. Carlos irá á Roma uniéndose á los peregrinos en Civita-Vecchia.

Las noticias recibidas ayer mañana de la salud del general D. Ramon Cabrera son bastante satisfactorias.

En Manila no ocurre novedad segun telegrama recibido ayer del archipiélago filipino.

Como recompensa por haber escrito un Tratado elemental de fortificación pasajera con nociones de la permanente y del material de guerra, se ha concedido á su autor el teniente coronel de caballería, D. Miguel La Torre y Leon, el grado de coronel.

Han pedido autorización y han sido informados favorablemente por el gobierno civil de la provincia para publicarse, el diario de noticias y literario, titulado: Los Avísos, Cotización de fondos públicos y el Telegrama que cambia su título por el de Gaceta musical.

El Guardian, de Gibraltar, da cuenta de haberse introducido el sábado en aquellas aguas una escampavía del apostadero de Algeciras que, iendo dar caza á otra barquilla española. Al oír el disparo del cañon del Hacho, cambió de rumbo la escampavía, no sin hacerle á la barquilla algunos disparos de fusil que le agujerearon la vela.

El día 8 del actual se verificará en la sala de Columnas de la primera casa consistorial el sorteo correspondiente al año natural que corre para la amortización de 800 obligaciones del empréstito municipal de 80 millones de 20 de Agosto de 1861.

Con referencia á noticias recibidas del extranjero, ayer tarde corria el rumor de que se trataba de organizar en Italia una manifestación hostil á los peregrinos que se dirigen á Roma.

Los comisionados que han de de conferenciar con el gobierno sobre reforma arancelaria de los azúcares tienen el propósito de pedir que se suspenda una órden expedida en 5 de Setiembre relativa á un informe pedido á algunos gobernadores sobre la producción de azúcar en la Península.

El asunto de la canonización de Cristóbal Colon está de nuevo á la órden del día á orillas del Tiber; y es probable que el célebre navegante quede pronto inscrito en el catálogo de los Santos, si hemos de dar crédito á la Voce della Verità, por haber desaparecido el único obstáculo que se oponia á su canonización.

Sabido es que el almirante del Océano dejó dos hijos: D. Diego, que nació en 1474, heredero de sus títulos y honores, y D. Fernando, nacido en 1488. Este último acompañó á su padre á los viajes de América, siguiendo despues á Carlos V á Italia, y falleció en 1539. En 1516 recibió encargo de corregir las cartas marítimas conocidas hasta entonces, y reunió con este motivo en su hermosa residencia de Sevilla una rica biblioteca que legó al cabildo de la catedral, y que constituye actualmente, bajo el nombre de Biblioteca Colombina, una de las mas notables de la Península.

Don Fernando Colon escribió una biografía de su padre, cuyo original se ha perdido. Este hijo es el que impedía, á los ojos del clero romano la canonización del almirante, por considerarse su nacimiento como un obstáculo para colocar en los altares al célebre genovés. En efecto, ningun biógrafo admitia la legitimidad de Fernando.

Sin embargo, El Anunciador de Valencia asegura que acaba de encontrarse en la biblioteca de aquella Universidad un documento inédito que podria decidir el asunto, y es una obra titulada Primera parte de las noticias historiales de las conquistas de Tierra firme en las Indias occidentales, por Pedro Simon de Parrilla, impreso en Cuenca en 1627 por mandato de S. M. C.

En el capítulo XIV de este libro se leen entre otras cosas notables lo siguiente:

«Don Cristóbal Colon, caballero de la ciudad de Génova, fué á Portugal y tomó por su mujer á doña Felipa Muñiz de Pérestrello, en quien hubo un hijo llamado Diego. Habiendo envidiado, casó por segunda vez en Córdoba. Llamábase su esposa doña Beatriz Henriquez, y tuvo en este casamiento un hijo que se llamó Fernando, el cual se hizo célebre por su erudición y su virtud.»

Cree la Voce della Verità que, apoyándose en este documento, podrá reanudarse y llevarse á feliz término la causa de la canonización del descubridor de América.

Ayer tarde á las cinco funcionaban con algun retraso las líneas telegráficas de Portugal, Barcelona y Andalucía. Las demás lo efectuaban con toda regularidad.

Segun escriben de Sevilla, la fractura de la pierna del coronel del regimiento de Montesa, Sr. Letona, fué ocasionada por haber intentado dicho jefe, que paseaba en el Real de la Feria acompañando á su hija y otras señoritas, oponerse y resistir el atropello de un caballo que corria desbocado y que en el impetu del choque rompió las riendas del que montaba el coronel, sacando á este de la silla y ocasionando el desgraciado accidente.

En el Consejo de ayer han aprobado los ministros un decreto que publicará probablemente mañana la Gaceta, cediendo un millón de pies de terreno de la Moncloa para edificar la nueva cárcel modelo.

No es cierto, como dijo El Cronista, que se haya suicidado un agente de Bolsa de Madrid. El suicida no era hombre de profesion mercantil.

A causa de los temporales que ha habido por provincias, se encontraban esta madrugada interrumpidas las líneas telegráficas de Castilla, Extremadura, Andalucía, Zaragoza y Barcelona.

Todos los dias de diez á doce de la mañana se vacuna con linia de ternera ó de brazo á todos los niños que se presenten (gratis á los pobres) en el Centro general de vacunación, sito calle de Goya, núm. 14, barrio de Salamanca.

El micrócoles zarzó del puerto de Mahon, con dirección á Roma, el vapor Julio, conduciendo unos 300 romeros.

Los peregrinos, despues de recorrer las principales calles de la población, se dirigen al embarcadero, donde estaban preparadas las lanchas y botes que los condujeron á bordo, entonando sin cesar cánticos. Uno de los botes en que se habia embarcado mayor número de los necesarios, corrió gran riesgo, y lo hubieran pasado mal sin el auxilio que oportunamente se les pudo prestar, ocasionándose, como es natural, el susto consiguiente.

El muelle se hallaba invadido de gente

ávida de presenciar aquel espectáculo. El buque se hizo a la mar á las doce de la mañana.

Un importante servicio acaba de prestar la autoridad superior gubernativa de Jaen. Dias hace que se seguia la pista para el descubrimiento de una gran fábrica de moneda falsa. Puestos en juego cuantos medios y elementos eran necesarios, y previa autorizacion telegráfica del ministerio de la Gobernacion, marchó á Granada un delegado del gobierno civil de Jaen, conferenció con el gobernador, y facilitándole todos los antecedentes necesarios, pudo llevarse á cabo la aprehension de la fábrica, la captura de los cinco fabricantes, que fueron cogidos trabajando en su industria, y la ocupacion de monedas, pastas preparadas y siete troqueles de diferentes cuños, susceptibles de fabricar 96.000 pesetas diarias al respecto de 4.000 por hora. Este servicio es tanto mas importante, cuanto que las monedas, segun dicen de aquella localidad, se encuentran tan perfectamente falsificadas, que podian sorprender aun á las personas mas entendidas.

En Gijón se ha celebrado en el local del teatro una numerosa reunion para establecer la Liga de contribuyentes, que tanta utilidad puede reportar á los intereses materiales de dicho punto. Segun las noticias recibidas, el acto se llevó á cabo con gran solemnidad, habiéndose pronunciado entusiastas y patrióticos discursos encaminados á aunar las voluntades y los esfuerzos de todos para resolver por medio de la union el problema de la prosperidad económica del país. Digno de elogio y de ser imitado es el acto llevado á cabo por el pueblo de Gijón, y mucho celebráramos el ver su repetición. A fin de que todos puedan interesarse en esta empresa se ha fijado la cuota contributiva sumamente exigua, pues su máximo no excede de 2 reales, admitiéndose hasta un cuartillo de real como mínimum.

Hemos recibido el siguiente despacho del Centro Telegráfico Español: París 5.—En la Bolsa se han cotizado: 3 por 100 francés, 71-35; 5 por 100, 105-70.—Exterior cupon Enero, 75-13 1/2.—Consolidados ingleses, 96. Bolsin: Exterior español, 12 3/4; interior, idem, 11-15 1/2. Idem id.—Confirmando cuanto tengo dicho sobre la cuestion de Oriente, único asunto que preocupa hoy á Europa. Turquía aceptará las condiciones de las potencias antes ó despues de la intervencion europea que no comprometerá la paz internacional. Hoy reinaban impresiones optimistas. El embajador de Francia en Madrid, señor conde de Chandordy, está aquí. Háblase nuevamente de su traslado á Constantinopla. Londres 5.—Bastante animacion. General impaciencia por que se reuna el Parlamento que deberá ocuparse en las primeras sesiones de los sucesos orientales que llaman la atencion universal. Adelanta rápidamente en su convalecencia el general Cabrera. Paris 5.—Antes de saber Inglaterra la proposicion francesa para celebrar una conciliación y ocuparse de la nota de Rusia so-

bre el armisticio, envió aquella otra reclamando de las potencias que se esforzaran para conseguirlo. En la embajada turca se cree que Turquía lo acordará. Corren rumores de que M. Dufaure quiere retirarse á la vida privada. Con objeto de prevenir y remediar la explotación de que son victimas las obreras francesas, trátase de autorizar á las casadas para que puedan constituir asociaciones.

Un corredor muy conocido y relacionado en Málaga, D. E. S. salió el lunes de su casa muy de mañana, se fué á una barbería y preguntó por el barbero á la mujer de éste. Mientras que ésta fué á despertar á su marido que aun estaba en la cama, aquel recién llegado tomó una navaja de afeitar y se inflirió en el cuello hasta cinco heridas, espirando á los pocos momentos.

Leemos en La Crónica, Revista de primera enseñanza:

«De Fúscar (Málaga) nos escriben confirmando la noticia que, tomado de El Magisterio Español, publicamos referente á haber muerto de hambre la maestra del mismo pueblo doña Pura, y diciéndonos que todo el pueblo está en la idea de que no fué otra la causa de su muerte, y que los últimos meses de su existencia vivió de la caridad pública, á pesar de tener débitos á su favor. Murió sin que ningun individuo del ayuntamiento le hiciera por cortesía ni una sola visita.

Respecto á los maestros que hay en la actualidad les amenaza parecida suerte, pues en los quince meses que hace que están al frente de sus respectivas escuelas solo han recibido algo de su sueldo en especie, y ya se niegan á darles comestibles fiados. Una esperanza tienen de mejorar su suerte, y esta la fundan en el gobernador de la provincia y en el jefe económico, que han mandado un comisionado con autorización para que, si no les pagan cuanto les deben, sea puesto el alcalde á disposicion del juez de primera instancia á los efectos que haya lugar.

Por ello están los profesores, agradecidos al señor gobernador, y nos dicen es digno de elogio por el celo que despliega en favor de la enseñanza.

El domingo último ocurrió un tumulto en Arenys de Munt. Parece que la Guardia civil fué desobedecida, y prendió á uno de los agitadores que habia sido alcalde recientemente, y fué depuesto por auto judicial.

Se ha dispuesto que para el repartimiento de contribuciones á hacendados forasteros deben aplicarse las precepciones del artículo 131 del decreto de Enero de 1871.

Uno de los cultivos importantes que han introducido los ingleses en sus posesiones de la India es el té, el cual toma gran desarrollo de algunas años á esta parte: hace catorce años la exportacion de té indígena de la India era de 2.245.753 libras, y su valor 4.405.775 francos: desde 1865 á 1869 la exportacion media anual ha sido 6.378.869 libras, importantes 12.671.075 francos: desde 1870 á 1874 ha ascendido á 16.057.515 libras, valuadas en 34.650.000 francos; y en el año 1875 ha subido la exportacion á 21.137.087

libras, cuyo valor ha sido 50 millones de francos. Este té de esta clase de té se va generalizando en Inglaterra, si bien el gusto que tienen algunas clases, particularmente la de Assam, es causa de que no pueda substituir al té de la China, que es preferido por los inteligentes por su mejor calidad. Úsase, sin embargo, para dar fuerza á los té chinos de inferior clase, que se venden á precios mas reducidos.

SECCION OFICIAL.

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

Marina.—Varios decretos nombrando ministro militar de continua asistencia del Consejo Supremo de la armada á don Joaquin de Posadillo; disponiendo que don José Ochoa cese en el cargo de jefe de la seccion de tropas del ministerio de Marina, y nombrando en su lugar á D. Olegario Castel-lani.

Gobernacion.—Varias órdenes haciendo públicos dos donativos de ropas con destino á hospitales.

VARIEDADES.

EL HOMBRE Y LA MUJER.

A la señora doña Tecla S. Rojas de Pellizo y al señor D. J. Saltillo de Pez Reseco.

¡Paz, hermanos!—Dicho sea con el debido respeto, son el hombre y la mujer dos animales perfectos que realizan su mision en este mezquino suelo mordiéndose... y arañándose cual si fuesen gato y perro.

Ellos dicen que son ellas un aborto del averno, y ellas de ellos lo mismo... y á veces mas, y no entiendo cómo siendo ambos tan malos, segun por los dos sabemos, mutuamente y sin cesar se buscan con tanto empeño.

Lo que yo descubro en el fondo de todo esto, mas que aversion es cariño, y como el cariño es ciego habeis llegado á cegar hasta del entendimiento y razonais como los periódicos del gobierno.

Acaso los desengaños vuestro corazon hirieron y marchitaron ¡cruelles! vuestros floridos inviernos, y á la humanidad medís con idéntico rasero que el que usais para los séres que por el eje os partieron. Eso... es una atrocidad.

El hombre es bueno, muy bueno, y la mujer, la mujer... ¡la mujer no tiene pero! si fuese un poco mejor... ya no estaria en el suelo, sino en el...—Pues, como digo: si algun pequeño defecto tiene la mujer, la culpa no es suya, no, la tenemos

los hombres, quiero decir, la tienen los que al comercio de ese ramo se dedican; que yo por mi ministerio ni trato con las mujeres ni trato los hombres quiero, porque jamás logro estar con la sociedad de acuerdo, mientras esta no convenga conmigo, en que está el remedio de todas nuestras desdichas en los tiempos que se fueron, en la santa inquisicion y en los mas santos conventos, ¡sagradas instituciones que en mal hora se abolieron! —Pero volviendo al asunto, ó mejor dicho, á mi cuento, diré que el hombre es mas malo porque... la fuerza teniendo consiente que el sexo débil le ponga á cuarto... los peros.

Reflexionando con calma, señores, lo que ahora pienso es que... los dos son peores, y que solo somos buenos los que llevamos sotana y trabuco y solideo. Sí, señores; está dicho: nosotros ni mas ni menos. PRAY GIL ACEROS.

GACETILLA.

Tratado de medicina y cirugía legal teórico y práctico.—Seguido de un compendio de Toxicología, por el doctor D. Pedro Mata, catedrático de término en la Universidad central, encargado de la asignatura de medicina legal y toxicología, etc. Obra premiada por el gobierno, oido el Consejo de instruccion pública. Quinta edicion, corregida, reformada, puesta al nivel de los conocimientos mas modernos y arreglada á la legislacion vigente. Madrid, 1874-1875.

Esta magnífica obra completamente puesta, en esta quinta edicion, al nivel de los conocimientos actuales de la ciencia y de la legislacion vigente, constará de cuatro tomos con buen papel y esmerada impresion. Se publicará por cuadernos de 10 pliegos cada uno. Al suscribirse se paga toda la obra, ó sean 50 pesetas para todos los suscritores de Madrid y 54 pesetas para los de provincias que recibirán la obra franca y certificada.

Se ha repartido el 1.º, 2.º, 3.º, 4.º, 5.º, 6.º, 7.º, 8.º, 9.º, 10.º, 11.º, 12.º, 13.º, 14.º, 15.º, 16.º, 17.º, 18.º, 19.º y 20.º cuadernos.

Se suscribe en la librería extranjera de D. Carlos Bailly-Bailliere, plaza de Santa Ana, núm. 10 Madrid, y en las principales librerías de la nacion.

Observatorio astronómico de Madrid.—5 de Octubre de 1876.—Seis de la mañana, 15'0.—Medio día, 17'6.—Tres de la tarde, 16'7.—Nueve de la noche, 16'1.

Temperatura máxima del aire á la sombra, ayer, 25'5.—Id. id. anteayer, 30'0.

Hoy viernes, última funcion de moda en el Circo de Price, se repetirá, á petición del público, la corrida de toros, en la que luce sus galas tourómicas el popular Billy-Hayden.

Creemos que no faltará público para reir.

Anteayer tarde, en el taller de coches de D. Matías Alonso, ocurrió una sensible desgracia.

Un tal Victoriano Solano entró en el establecimiento á que uno de los operarios le pagase una pequeña deuda; pero éste último, llamado Matías Estuquiza, sacó una gran navaja y con ella acometió á su acreedor, infliriéndole cuatro heridas, una de ellas de mucha gravedad.

El agresor fué preso poco despues. En el mercado de caballerías, ayer á las cuatro de la tarde le robaron el reloj á un caballero, logrando la pareja capturar al ladrón, poniéndolo á disposicion del señor juez de primera instancia de guardia.

Ayer al abrirse al público el despacho de billetes del teatro Real, era tal el número de personas que acudieron en demanda de localidades para la funcion de anoche, que ha tenido que intervenir la autoridad para hacer la venta con regularidad, pues la gente toda se agolpó á la ventanilla, haciendo imposible la espendicion.

En la plazuela de Afogados, ayer, á las seis de la tarde, fué herido un sugeto por otro en riña; la herida no es muy grave, gracias á la pareja de orden público que se presentó en seguida, siendo puestos los dos á disposicion de la autoridad.

BOLSA DE MADRID.

Cotizacion del día 6 de Octubre de 1876.

FONDOS PÚBLICOS.

El 3 por 100 consolidado español, á 12'42 1/2. Idem exterior al 3 por 100, 12'80. Bonos del Tesoro de 2.000 rs., 6 por 100 interés anual, á 57'25. Obligaciones generales por ferro-carriles, de 2.000 rs., de 1.º de Julio de 1874, á 21'00. Idem. id. nuevas de 1876, á 20'35-10.

CAMBIOS.

Londres, á 90 dias fecha, 48'05. Paris, á 8 dias vista, 5'03 d.

ESPECTACULOS.

TEATRO REAL.—No hay funcion. CIRCO.—A las ocho y media.—La Redoma encantada.

PRINCIPE ALFONSO.—(Compañía Arderius).—A las ocho y media.—A beneficio de doña Concepcion Sampelayo.—El pájaro blanco.—Baile.—Arturo de Tucarcalle. En obsequio á la beneficiada tomará parte en esta funcion la eminente actriz doña Matilde Diez.

ZARZUELA.—A las ocho y media.—Juan de Urbina.

COMEDIA.—A las ocho y media.—El número tres.—Baile.—La capa de José.

VARIEDADES.—A las ocho y media.—A cual mas bravo.—Medio hora con un tigre.—Salvarse en una tabla.—Lo que sobra á mi mujer.

ESLAVA.—A las ocho.—La visita.—Mas vale maña que fuerza.—Como el pez en el agua.—Es una malaosa.—Baile.

CIRCO DE PRICE.—A las nueve de la noche.—Gran funcion de ejercicios ecuestres y gimnásticos, en la que tomarán parte la compañía Danoise, y los principales artistas de la compañía, todos los clowns el popular Billy-Hayden.

MADRID.—Imp. de EL PUEBLO ESPAÑOL, Corredera Baja de San Pablo, núm. 43.

—¡Ah! ¡Eso es hermoso!
—¿Robó á Monck? dijo el rey, pero él estaba en su campamento.
—Y el caballero estaba solo, señor.
—¡Es maravilloso! dijo Felipe.
—¡En efecto, maravilloso! exclamó el rey.
—¡Bueno! ahí están dos leoncillos desencadenados, murmuró el cardenal.
Y con aire de despecho, que no disimulaba, dijo:
—Ignoro esas pormenores; ¿garantizais su autenticidad, caballero?
—Con tanto mas gusto, señor cardenal, cuanto que he presenciado los sucesos.
—¿Vos?
—Sí, monseñor.
El rey se habia acercado involuntariamente al conde: el duque de Anjou tambien habia dado una vuelta y aproximado á Athos por el otro lado.
—¿Y luego, caballero, y luego? exclamaron los dos al mismo tiempo.
—Señor, siendo cogido M. Monck por el francés, fué llevado al rey Carlos II al Haya... El rey dió la libertad á M. Monck, y el general, reconociendo, dió en cambio á Carlos II el trono de la Gran Bretaña, por el cual habian combatido tantos hombres de mérito sin resultado alguno.
Felipe palmoteó con entusiasmo. Mas reflexivo Luis XIV, se volvió hacia el conde de la Fere.
—¿Eso es cierto, dijo en todos sus pormenores?
—Absolutamente cierto, señor.
—¿Con que uno de mis caballeros conocia el secreto del millon y lo habia guardado?

rey Carlos II se ha visto en Francia de tal manera pobre, que ni tenia dinero para tomar la posta, de tal manera desnudo de esperanzas, que muchas veces pensó en morir. Tanto ignoraba la existencia del millon de Newcastle, que sin un caballero, súbdito de V. M., depositario moral del millon, y que reveló el secreto á Carlos II, aun vegetaria ese principe en el mas cruel olvido.
—Pasemos á la idea ingeniosa, extraña y atrevida, interrumpió Mazarino, cuya sagacidad se presentaba en derrota. ¿Cuál era esa idea?
—Héla aquí... Siendo M. Monck el único obstáculo al restablecimiento de S. M. el rey destronado, un francés imaginó suprimir este obstáculo.
—¡Oh! ¡oh! ¡Pero ese francés es un malvado! dijo Mazarino, y la idea no es de tal modo ingeniosa que no haga colgar ó enroscar á su autor en la plaza de Greve por una sentencia del Parlamento.
—Se engaña vuestra eminencia, dijo secamente Athos; yo no he dicho que el francés en cuestion estuviese resuelto á asesinar á M. Monck, sino á suprimirlo. Las palabras de la lengua francesa tienen un valor que conocen absolutamente los caballeros de Francia. Además, este es un negocio de guerra, y cuando se sirve á los reyes contra sus enemigos, no se tiene por juez al Parlamento... sino á Dios. Así es que ese caballero francés imaginó apoderarse de la persona de Monck, y ejecutó su plan.
El rey se animaba con la relacion de las naciones hermanas.
El joven hermano de S. M. dió una puñada sobre la mesa, exclamando:

El señor conoce perfectamente la Inglaterra, adonde ha hecho muchos viajes en diversas épocas; es una persona del mas alto mérito. Estas palabras hacian alusion á todos los recuerdos que Ana de Austria tenia siempre recordar. La Inglaterra era su odio para Richelieu y su amor para Buckingham; un mosquetero de Treville era toda la odisea de los triunfos que habian hecho latir el corazon de la mujer jóven y de los peligros que habian desarraigado á medias el tronco de la jóven reina.
Mucho poder tenían estas palabras, porque hicieron mudas y atentas á todas las personas reales, quienes, con muy diversos sentimientos, se pusieron á repasar al mismo tiempo los misteriosos años que los jóvenes no habian visto, y que los viejos habian creído para siempre olvidados.
—Hablad, caballero, dijo Luis XIV, que fué el primero en salir de la turbacion, de las sospechas y de los recuerdos.
—Sí, hablad, añadió Mazarino, á quien devolvia sus fuerzas y alegria la corta maldad que acababa de hacer á Ana de Austria.
—Señor, dijo el conde, una especie de milagro ha cambiado los destinos del rey Carlos II. Lo que los hombres no habian podido hacer hasta ahora, Dios se resolvió llevarlo á cabo.
Mazarino tosió revolviéndose en el lecho.
—El rey Carlos II, continuó Athos ha salido del Haya, no como fugitivo ni como conquistador, sino como rey absoluto que despues de un viaje lejos de su reino vuelve en medio de las bendiciones universales.
VICONDE DE BRAGELONNE

ANUNCIOS.

CHOCOLATES DE MADRID.

FABRICA MODELO DE LA COMPANIA COLONIAL, FUNDADA EN EL AÑO DE 1854.

La Compañía Colonial fué la que planteó en España hace catorce años la fabricación del chocolate en grande escala con los adelantos modernos, llevandola á la altura de una importante industria.

Doce son las medallas de premio que se le han concedido.

Este establecimiento es el mas considerable del reino en los ramos de

CHOCOLATES, CAFÉ, TÉS, TAPIOCA.

DEPÓSITO GENERAL, CALLE MAYOR, 18 Y 20, MADRID.

Sucursal, Montera, 8.

Pedir prospectos.

LÍNEA DE VAPORES ESPAÑOL'S DE OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA PARA MANILA.

El 22 de Octubre saldrá de Cádiz, y el 27 de Barcelona el nuevo y magnífico vapor español

GLORIA.

Informes: D. M. A. Amusátegui, en Cádiz.—Galofre y compañía, en Barcelona. Madrid; Huertas 9, bajo, derecha.

EL DERECHO MODERNO.

EXPOSICION Y DEFENSA DE LOS PRINCIPIOS DEMOCRÁTICOS APLICADOS AL GOBIERNO DE ESPAÑA.

POR FRANCISCO CAÑAMAQUE

INDIVIDUO DE LA ECONOMICA MATRITENSE Y OTRAS CORPORACIONES CIENTIFICAS Y LITERARIAS.

Contiene los siguientes capítulos: Libertad de imprenta.—Sufragio universal.—Libertad de cultos.—De enseñanza.—De asociación.—De reunion.—El jurado.—Inviolabilidad del hogar doméstico.—Abolición de la pena de muerte.—De la esclavitud.—De las quintas.—De todo finero y jurisdicción privilegiada.—Abajo lo estancado.—Libertad de comercio.—De crédito.—Descentralización administrativa.—Inamovilidad de los empleados públicos.—La Iglesia libre en el estado libre.—Milicia nacional.—Reformas coloniales.—Breves consideraciones sobre el estado actual de la democracia española.

Precios: en Madrid, 4 reales; en provincias, 4'50; en América, 6. A los suscritores de EL PUEBLO ESPAÑOL se les remite por solo 4 reales.

Del mismo autor: Ideas sobre la situación moral y material de nuestro estado.—Angela, novela original.—Ventajas del progreso.—La oligarquía del sable.

En publicación: Recuerdos de Filipinas.—Un toro.

En preparación: Miscelánea.—Un tomo.

Los oradores españoles.—Dos tomos en octavo mayor de 400 páginas cada uno.

Aviso importante

A los Sres. médicos, al cetero, los dentistas, los maestros, y otras personas que desearan obtener el diploma de doctor, ó de licenciado de una Universidad extranjera.—Dirigirse con carta certificada á Medicina, 13, Plaza del Rey, Jersey (Inglaterra) (Núm. 1.071.)

LAS PILDORAS DEL DOCTOR DEHAUT PARIS

Son el mejor y mas agradable de los purgantes

THE PACIFIC STEAM NAVIGATION COMPANY

COMPANIA DE NAVEGACION

POR VAPOR AL PACIFICO.

VAPORES CORREOS INGLESES.

para Pernambuco, Bahia, Rio-aneiro, Montevidéo, Buenos-Aires; Valparaíso, Arica, Islay, Callao de Lima y todos los puertos del Pacífico, con escalas en Santander, Coruña, Carril, Vigo y Lisboa.

Admision carga á flete y pasajero de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase á los precios siguientes:

PRECIO DE LOS BILLETES.	A RIO JANEIRO.			MONTVIDEO Y BUENOS AIRES.			VALPARAISO, ARICA, ISLAY O CALLAO.		
	1.ª	2.ª	3.ª	1.ª	2.ª	3.ª	1.ª	2.ª	3.ª
Desde Madrid (via Lisboa).	Rs. 2675	Rs. 2060	Rs. 1053	Rs. 3441	Rs. 2060	Rs. 1045	Rs. 6505	Rs. 4168	Rs. 2681
Santander, Coruña.	2940	1960	1175	3430	1960	1175	7345	4600	2940
Vigo.	2770	1960	1175	3430	1960	1175	6700	4200	2800
Lisboa.									

NOTA: En los pasajes tomados en Madrid está comprendido el billete del ferrocarril hasta Lisboa.—Los buques de esta compañía, todos de gran porte y velocidad, sencillos y confortables son arrojados á los adelantos modernos, ofrecen las mayores comodidades á los señores pasajeros, á quienes se da el mas esmerado trato.—Los que teniendo tomado billete quisieran diferir su salida, pueden hacerlo avisando á la Agencia.—Las expediciones de Madrid, via Lisboa, saldrán los sábados; pero los señores pasajeros de 1.ª y 2.ª clase podrán, si gustasen, anticipar su viaje despues de tomados los billetes.—Para mas informes, tomar pasaje y facturar carga, dirigirse al agente general de la Compañía, D. L. RAMIREZ, calle de Alcalá, núm. 12, MADRID

FABRICA DE CHOCOLATES

MOVIDA AL VAPOR DE

MATIAS LOPEZ.

CUENTA 25 AÑOS DE EXISTENCIA.

Está premiada en todas las exposiciones á que ha concurrido, y últimamente en Viena con medalla del Progreso.

Para la elaboración de los chocolates tiene montada una de las mejores fábricas de Europa, movida al vapor y con máquinas de considerable fuerza. El aumento que de día en día viene experimentando, demuestra el favor que el público le dispensa: la bondad de sus clases no tiene rival; la casa que mas fabrica y mas vende.

Precios: de 4 á 20 rs. libra.

CAFES.—Nadie con mas asiduidad é inteligencia prepara este néctar delicioso; véase el tratado que sobre la utilidad y preparación del café escribió el Sr. Lopez en 1870. Precios: 8, 10 y 16 reales libra.

TES.—Reune variadas y excelentes clases el Sr. Lopez en su despacho, Puerta del Sol, número 13. Paquetes de una á ocho onzas. Precios: de 2 á 5 reales onza.

SOPAS.—El sagú, tapioca, y arrow-root que confecciona el Sr. Lopez, pueden competir en precios y calidad con las mas acreditadas del extranjero. Precios: á 6, 8 y 14 reales libra.

1.000 puntos de venta en Madrid y 3.000 en provincias.

DEPÓSITO CENTRAL, PUERTA DEL SOL, 13.

Para los pedidos dirigirse á la fabrica, Palma Alta, núm. 8.

VEJIGATORIO Y PAPEL DE ALBESPEYRES

Recomendados desde hace 50 años por las celebradas Medicinas.

Vejigatorio de Albespeyres.—Resultado positivo y eficaz.—Indispensable á los médicos que ejercen su profesion en el campo y pueblos pequeños.

Papel de Albespeyres.—Preparacion sumamente cómoda para conservar los vejigatorios sin elor ni dolor.—No hay nada mas limpio.—Paris, 73, Faubourg-Saint-Denis, y en todas las boticas, en donde se encuentran las CAPSULAS DE RAQUIN.

VERDADERAS INYECCION Y CAPSULAS RICOARD FAVROT

Este Jarabe es indispensable para curar completamente las enfermedades del tubo digestivo y para acabar de purificar la sangre despues de un tratamiento anti-sifilítico. Preserva de todos los accidentes que pueden resultar de la sífilis constitucional.

DEPÓSITO GENERAL en la Farmacia FAVROT, rue Richelieu, 102, Paris.

VERDADERO JARABE DEPURATIVO RICOARD FAVROT

Higiénica, infalible y preservativa, la única que cura sin auxilio de otro medicamento. Se vende en las principales boticas del universo. (Exigir el método.) Treinta años de éxito.

Paris, en casa del inventor, BROU, boulevard Magenta, 158.

458

—Gran milagro, en efecto, dijo Mazarino, porque si las noticias han sido exactas, el rey Carlos I, que acababa de entrar en medio de las bendiciones, salió en medio de los tiros de mosquete.

El rey permaneció impassible.

—Felipe, mas joven y mas frívolo, no pudo reprimir una sonrisa, que aduló á Mazarino como un aplauso de su chanza.

—En efecto, dijo el rey, ha sido un milagro; pero Dios, que tanto hace por los reyes, señor conde, emplea tambien la mano de los hombres para hacer triunfar sus designios: ¿á qué hombre principalmente debe el rey Carlos II su restablecimiento?

—Cómo! interrumpió el cardenal sin cuidarse para nada del amor propio del rey: ¿no sabe V. M. que ha sido M. Monck?...

—Debo saberlo, replicó resueltamente Luis XIV; y sin embargo, pregunto al señor embajador las causas del cambio de ese M. Monck.

—Y V. M. toca precisamente la cuestion, respondió Athos, porque sin el milagro de que he tenido el honor de hablar, M. Monck seguiria probablemente siendo un enemigo invencible para el rey Carlos II. Dios ha querido que una idea estraña, atrevida é ingeniosa cayese en el espíritu de cierto hombre, mientras que otra idea apasionada y suímosa caía en la inteligencia de otro cierto hombre.

La combinacion de estas dos ideas produjo tal cambio en la posición de M. Monck, que de enemigo encarnizado se convirtió en amigo del destronado rey...

459

—Esa es precisamente la noticia que yo pedía, dijo el rey... ¿Quiénes son esos dos hombres de que habláis?

—Dos franceses, señor.

—En verdad que me agrada mucho.

—Y las dos ideas? exclamó Mazarino. Yo estoy mas curioso de las ideas que de los hombres.

—Sí, murmuró el rey.

—La segunda idea, apasionada y valerosa... la menos importante, señor, era ir á desenterrar un millon de oro sepultado por el rey Carlos I en Newcastle y comprar con este oro el concurso de Monck.

—Oh! oh! dijo Mazarino reanimando con esa palabra millon... pero Newcastle estaba precisamente acupado por ese mismo Monck.

—Sí, señor cardenal, y hé aqui por qué me he atrevido á llamar animosa la idea al mismo tiempo que apasionada. Tratábase, pues, si M. Monck desdenaba las ofertas del negociador, de reintegrar al rey Carlos II en la propiedad de ese millon, que debía arrancarse á la lealtad, y no al realismo del general Monck... Esto se hizo, á pesar de algunas dificultades: el general fué leal, y dejó que se llevarasen el oro.

—Me parece, dijo el rey pensativo y tímido, que Carlos II no tenia conocimiento de ese millon cuando su permanencia en París.

—Me parece, añadió el cardenal maliciosamente, que S. M. el rey de la Gran Bretaña sabia perfectamente la existencia del millon, pero que preferia dos millones á uno solo.

—Señor, respondió Athos con firmeza, S. M. el

462

—Sí, señor.

—El nombre de ese caballero?

—Vuestro servidor, dijo simplemente Athos.

Un murmullo de admiracion llegó á henchir el corazon de Athos. El mismo Mazarino habia alzado los brazos al cielo de su cama.

—Caballero, dijo el rey, buscaré y trataré de encontrar un medio para recompensaros.

Athos hizo un movimiento.

—No de vuestra probidad, continuó el rey, porque os humillaria ser pagado por esto; pero os debo una recompensa por haber contribuido á la restauracion de mi hermano Carlos II.

—Ciertamente, dijo Mazarino.

—Triunfo de una buena causa que colma de alegría á toda la casa de Francia, dijo Ana de Austria.

—Continuo, dijo Luis XIV. ¿Es cierto tambien que un solo hombre haya penetrado hasta Monck en su campamento y que lo haya robado?

—Ese hombre tenia diez auxiliares, que habia buscado en un rango inferior.

—Nada mas!

—Nada mas.

—¿Y se llama?

—M. de Artagnan, en otro tiempo teniente de los mosqueteros de V. M.

Ana de Austria se ruborizó, Mazarino se puso amarillo, Luis XIV se asombró y cayó una gota de sudor de su pálida frente.

—¿Qué hombres! murmuró.

Y lanzó involuntariamente al ministro una ojeadita que lo que lo hubiera espantado, si Mazarino